POWTORZENIE WIADOMOS_CI Z DZIALU:
ZWIAZKI CHEMICZNE W ZYWIENIU

Kazdy organizm aby zyC i prawidiowo funkcjonowac, musi sie odpowiednio
odzywiac.

Nasz organizm potrzebuje wszystkich rodzajow pokarméw. Ze wzgledu na
funkcje w organizmie sktadniki pokarmowe mozemy podzieli¢ na:

- energetyczne - cukry oraz tluszcze, ktére dostarczajg energie.

- budulcowe - biatka oraz niektére sole mineralne, stuzgce do budowy tkanek
- regulujace - witaminy i sole mineralne, ktore stymulujg proces przemiany
materii oraz woda, ktora bierze udziat we wszystkich procesach w organizmie

TLUSZCZE

Tluszcze (zwane tez glicerydami) sg mieszaning estrow wyzszych kwaséw
karboksylowych oraz gliceryny.

Ze wzgledu na wystepowanie, ttuszcze dzielimy na:

- pochodzenia zwierzecego: tran, smalec, 1§

- pochodzenia roslinnego: oleje roslinne (stonecznikowy, rzepakowy, sojowy)
Ze wzgledu na konsystencje:

- state: masto, smalec

- ciekte: oleje, tran

Ttuszcze state posiadajg w czesci weglowodorowej tylko wigzania pojedyncze
miedzy atomami wegla, sg wiec ttuszczami nasyconymi: masto, smalec.

Ttuszcze ciekle (oleje) posiadajg w czesci weglowodorowej wigzania
wielokrotne miedzy atomami wegla, sg wiec ttuszczami nienasyconymi (olej
stonecznikowy, rzepakowy).

Tluszcze mozna otrzymaé w procesie estryfikacji alkoholu glicerolu
(gliceryna) z kwasami ttuszczowymi, np. z kwasem palmitynowym.


https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/87513-tluszcze
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/85610-bialka
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/87655-witaminy
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/87513-tluszcze

BIALKA
Biatka wystepujg w organizmach zywych.

Organizm ludzki sam wytwarza biatka z aminokwasow. Biatka to ogromna
rodzina zwigzkow organicznych, w sktad ktorych oprécz wegla i wodoru
wchodzg: azot, tlen siarka, fosfor, czasami zelazo, miedz oraz magnez.

Biatko spetnia réznorakie funkcje w organizmie: budulcowe, zapasowe,
transportowe oraz ochronne. Biatka zbudowane sg z ogromnej liczby
aminokwasow, niektdére potgczone sg w dtugie fancuchy.

Najprostszym aminokwasem jest kwas aminooctowy zwany glicyng. Jest to

pochodna kwasu octowego, w ktérym jeden z atomoéw wodoru zostat zastgpiony
grupg aminowg: — NHo.

CUKRY

Cukry sg zwigzkami bardzo rozpowszechnionymi w przyrodzie, zwtaszcza
w Swiecie roslin. Wiele owocéw zawiera cukier o nazwie fruktoza, winogrona
zawierajg glukoze, buraki cukrowe - sacharoze.

Cukrami sg tez skrobia (krochmal) oraz celuloza (btonnik).

Podstawowym sktadnikiem cukrow jest wegiel, tlen i woddér. Mozna to
stwierdzic, dziatajgc na cukier stezonym kwasem siarkowym (VI). Kwas ten, jak
pamietamy, ma wiasnosci higroskopijne (chtonie wode).

Pod wptywem kwasu siarkowego (VI) cukier zétknie, a potem czernieje. Kwas
siarkowy (V1) chtonie wode i pozostaje tylko wegiel - stgd czarny kolor probki.

Cukry posiadajg wiec wzoér ogdlny:

Cn(H20)m, gdzie

n - liczba atomdw wegla

m - liczba atomow tlenu

Jak widac, stosunek atomow wodoru do tlenu jest taki sam jak w wodzie - 2:1.

Z tego wzgledu noszg nazwe weglowodanow lub sacharydéw.


https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/85610-bialka
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/87311-skrobia
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/85685-celuloza
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1. Tiuszcze, biatka, cukry — budowa, podziat, wtasciwosci.



